

# 她们不是网瘾少年，是收入惊人的游戏高手

(上接 A06 版)

除了团队合作比赛，俞科含还喜欢挑战一些个人职业赛。她最擅长的游戏是“炉石传说”，这是由暴雪公司开发的一款卡牌类竞技游戏。“相比英雄联盟这类团队游戏，炉石传说是个个人的舞台。在这里面，女性职业队员毫无优势可言，甚至在很多大型比赛中更加劣势。”俞科含说，很多女生想走职业电竞选手的道路，但她们看到的只有丰厚的奖金和高涨的名气，忽略的则是艰辛委屈的过程。

每年社团迎新时，作为社长的俞科含总能碰上一些“想出名”的业余女选手。尽管团队女性队员稀缺，但俞科含仍旧会宁缺毋滥。因此，尽管社团成立已有3年，并拥有了700多名成员，但里面依旧只有10余名女生，“她们都是真正喜欢电子竞技的人”。



## 边玩边学，能获父母力挺是一种幸运

可能因为身在象牙塔，对于电子竞技，俞科含并没有飞蛾扑火放弃一切的念头。在她看来，电子竞技拼的是头脑，而主动学习，才是提升能力的有效办法。

俞科含的父母接受女儿的想法。“我小时候不喜欢跟人接触，所以经常在网络里求存在感。”为了让孩子更开朗，爸爸赞同俞科含在网络上多交朋友。遇上不会玩的关卡，爸爸还现场“教学”；每年寒暑假，妈妈便提供消息源，让她参加电竞比赛。

即便上了大学，俞科含父母的这种支持模式仍未改变，“每个月他们都会给我打电话，讨论哪些地方正在开展什么比赛。没有比赛的时候，我妈还会给我发一些行业新闻，她觉得跟女儿有共同话题是件幸福的事”。

每年参加数十场职业赛、拿下好名次和奖金……在全国高校电竞比赛中，俞科含的DAPE电竞社团早已声名在外。

“很多大学都有自己的电竞社团，但目前高校电竞社团女社长还只有我一个。”俞科含说，湖南大学、中南大学等电竞社团都是她的“合作与竞争对手”，平日切磋技术，有比赛也互相通知，“这样的竞争氛围特别好，在公平的环境下共同成长”。

如今，俞科含毕业在即。和大多数职业电竞女队员不同，俞科含没有当网络主播，也没有开网店，而是留在了长沙市电子竞技协会，帮助协会打理湖南省高校电竞联盟的工作——在象牙塔中开出的电竞之花，仍旧飞舞在自己喜爱的舞台上。

### ■协会

#### 湖南女队有前景，“电竞湘军”正迈向全国



皮昕炜（湖南省电子竞技协会副秘书长、长沙市电子竞技协会秘书长）

放眼国内外的电竞赛事，70%的国内强队中都有湖南人，其中不乏湘妹子。

“5年前，国内电竞玩家的男女比例是9:1，从2015年11月的数据看，如今电竞玩家的男女比例已到了7:3。”皮昕炜介绍，5年时间，国内电竞玩家总人数达到1.47亿人，其中包括近5000万名女性玩家。

在电竞圈里，大家都认同

湖南是“电竞之乡”。从星际争霸到穿越火线，再到DOTA和英雄联盟，每一款游戏的顶尖选手中总会有湖南人的名字。长沙的小苍、若风，是英雄联盟里的明星；DOTA和真三游戏中的ZSMJ（诸司马技）来自湖南益阳；这个月刷新国内体育赛事奖金纪录的DOTA2国际邀请赛中，Newbee战队也有两个来自湖南的成员：张宁和王兆辉。

“湖南电竞的名气和地位非常高，省内一年要举行上千场电竞比赛。像华中赛区的比赛，总决赛一般会在长沙举行。”皮昕炜介绍，目前，湖南最受欢迎的游戏还是英雄联盟，并且越来越火。

今年1月16日，全国首家电子竞技运动中心在长沙授牌成立，曾经在国际上获得奖项和荣誉的湖南籍电竞选手若风（禹景曦）、小苍（张翔玲）、小8（张宁）、Yao（姚铮铮）等首批进入“湖南电竞名人堂”，这也标志着“电竞湘军”概念在全国

首次亮相。

但是，湖南电竞也还有一些待解的尴尬。

比如，“花瓶”是行业内外对电竞女玩家的刻板印象，在皮昕炜看来，这显然不客观。不过，受传统思想、行业发展局势、政策等多方面原因影响，“尽管每年都在呼吁发展女队，但真正脱颖而出的女选手非常稀少”。

另一方面，湖南选手实力突出，但电竞的整体环境不太好。皮昕炜说，在国内，要将电子竞技当做职业，首先得有“金主”支持。目前国内每年投入200万元左右的俱乐部有很多，但基本集中在沿海地区，这也导致湖南选手中知名度稍高的都流向了这些地方。“这也使得更多女选手被商家签下后就不再打职业比赛，而是转做游戏解说或者网络主播。”皮昕炜说，退役转型比不停地打比赛赚钱更快，更符合行业内的“粉丝经济”原则。



### ■编后

算一算，由国家体育总局体育信息中心主办的NEST全国电子竞技大赛已连续举办3年。持续火爆的电子竞技催生了游戏直播、视频解说和网吧等相关产业的兴起，电竞亦成为全民关注、参与的一项大众化产业。

中国青年报社会调查中心通过问卷网，对2004人进行的一项调查显示，76.0%的受访者知道电子竞技是一项体育运动，25.3%的受访者非常关注电竞比赛，41.3%的受访者支持年轻人把成为电子竞技职业选手作为目标——眨眼间，我们曾经认为不务正业的“坏事”，在不经意间蜕变、长大了。

放眼国外，比如韩国，在他们眼里，电子竞技是个很严肃的行业。这个行业每年给韩国带来数十亿美元的经济收益，拥有大批收入丰厚的职业选手，他们的受欢迎程度丝毫不输给体育明星。

再到国内，对于年轻的电竞行业，我们深信，这个社会拥有包容、接纳之心。就像电子竞技游戏走进中国高校，越来越多的人会认为，以人为本、合理引导好过一味的禁止，这也是信息时代和年轻一代群体特点的必然要求。

但从另一方面来说，电竞选手的职业生涯是十分短暂的。共青团中央网络影视中心网络科技事业部部长邵德海也提醒，就像只有极少数人能成为体育运动职业选手一样，电竞行业虽然有人年入千万、有人成为明星，但真正适合做职业选手的也是少数，大多数人只能把它当成一种爱好和消遣，应保持适度，避免沉迷。

### ■链接

#### 替网瘾少年“背锅”？电子竞技≠网络游戏

在我国，电子竞技和网络游戏的异同一直是一个纠缠不清的命题，青少年学生的家长以及一些专家学者时常把网游成瘾等社会问题和电子竞技联系起来。更有甚者直接错误地认为电子竞技就是网络游戏。

作为国家体育总局认可的体育项目，虽然电子竞技与网络游戏都基于电子游戏平台才能运行，但在概念上二者不能划等号。电子竞技有专业赛事、专业运动员、专业俱乐部；有单人竞技项目，也有团队竞技项目；有电视台转播，也有专业媒体报道等等。这些都是它跟传统体育项目所相通的共同点，它具备了一切体育运动所存在的因素。

以往人们认为电子竞技就是网络游戏，其实电子竞技运动是一项世界的体育项目。它可以锻炼和提高参与者的思维能力、反应能力、协调能力、

### 电子竞技游戏

规则相对公平，注重玩家的判断力、决策力、领导力、反应能力、协作能力和实际操作技能

电子竞技游戏内的花费较少

吸引点是类似于体育项目的观赏性，体现的是智慧和力量的结晶，是激发自身潜能、拼搏奋斗的结果

### 网络游戏

更体现时间的消耗和金钱的魔力

花钱越多游戏里角色的能力越强，也因此有了“人民币玩家”的说法

吸引点在于游戏里的成就感，包括获得了好装备、得到了很高荣誉、收获了众多羡慕等快感

制图：坛坛

团队精神和毅力，以及对现代信息社会的适应能力。人们不能将电子竞技与网络游戏混为一谈，更不能借电子竞技之名玩网络游戏。

**北京体育大学教授任海：**高校应该在学生群体中进行电子竞技的合理引导。“国家没有必要投入举国体制去参与电竞，但让其健康规范地发展还是有必要的。应该用以人

为本的理念加以指导，这是信息时代和大学生群体特点的必然要求。”

**哈尔滨工业大学紫丁香电竞社社长刘道坤：**和足球、篮球等体育运动一样，社会应该对电竞运动更宽容。同时，对待电竞职业化要慎重再慎重，因为那可能不再是一项爱好，而且后续的职业发展也是除了比赛之外应该关注的。

### ■链接

#### 揭秘电竞千万富翁：超年轻，大多低学历

电竞圈曾有过一则重磅新闻：外号“Miss大小姐”的韩懿莹加盟某平台直播后，年收入可以达到1700万元，甚至超过中国田径一哥刘翔，这让很多网友震惊。事实上，中国田径圈只有一个年赚千万的刘翔，而电竞圈却有无数年入千万的人才。这些人大多学历并不高，但年龄却很小，平均算下来不到25岁。

**若风：预估价格2000万/年。**禹景曦，23岁，前中国英雄联盟职业战队“WE”队长。2013年退役后

从事解说工作，在电竞圈拥有相当大的知名度和影响力。其就读的湖南大众传媒职业学院是一所专科学校，因为打比赛的关系，其似乎还处于肄业状态中。

**小智：预估价格1500万/年。**

杨丰智，26岁，国内最著名的草根解说，现在从事英雄联盟项目。他的恶搞视频风靡一时，并自称“葫芦岛吴奇隆”，在各大直播平台都拥有极高的人气。据其解说时透露，他并没有读大学。

**笑笑：预估价格1500万/年。**

孙亚龙，26岁，前英雄联盟“IG”战队辅助，且被评为2014年英雄联盟项目最佳解说。因热爱电竞而耽误学习，高中时因文化课分数太低，无奈放弃报考美院，转而进入当地一所影视学院学习。

**草莓：预估价格1000万/年。**魏汉冬，23岁，中国电竞圈第一帅哥，颜值爆表。退役前为“WE”战队效力，可谓集万千宠爱于一身。为打职业比赛，草莓牺牲了自己的学业，大学就读于武汉第一职业学校。